

BUDAPESTI KIR. ÜGYÉLSZÉSE
1904-SEP. 9-DEL
ÁTVETTE

MAGABAN

3 20/11

BUDAPEST
904-AUG.30-M4
M 72 M

Abonamentul :
I an : 4 cor.
II an : 2 cor.
III an : 1 cor.

VOINȚA POPORULUI

Redacția și administrația :
Szabad Szó
BUDAPESTA,
VII., István-ut 67.

Numerul telefonului
59-21.

Numerul telefonului
59-21.

Organul partidului socialdemocrat reorganizat din Ungaria. Foaie pentru poporul muncitor Român.

Redactor prim: **V. MEZÖFI.** — Redactor resp.: **D. Cienadi.**

Cuvint Cătră frați!

Fraților, aduceți-vă aminte de frați noștri iubiți din Budapesta, și de arma noastră: foia »Voința Poporului«. Care din sclăbaciunii noastre au fost siliți frați din Partida noastră să ni ciască și sa o scată în lună numă de două ori. Dară cine ei de vină? Nu noi, pentru că nu innoim abonamentele. Ba noi sintem de vină, pentru că nu numa a innoi ne arfi datorința da sa nu ne hodig nim pînă in toate satele in prejuru nost nanumbla foia noastră Voința Poporului. Vă rog Fraților innoitvă abonamentele. Știț bine că pre iubiti anostni fraț neam promis, că dacă von renoi toți frați, foile vor apăra așa mai nainte in fie care săpătînă și in mănime cași mai nainte, dară asta numa așa să pôte in timpla de om renoi cu toți Voința Poporului pentru că știți cine că in cinste nime nu pate trimete foia care ei de binele poporului. Aducetînă aminte că redacția bani, hîntiile costează bani, tipărătura iara bani si timbrile cu care ne trimăi foia tot bani.

Dară cum cujetaș să apere in cinste. Pôte să fie redacție di unde ar trimete in cinste dar si acele le plătesc acia cine vreu să vă in sele si săva prostiască. Da frați noști din Partida noastră numa din abonamente supcîn foia si totus cîtui de lezne, pre on jumătate de an numai 1 koronă pre una atresă, de sunt cel puțin zece int unul săt nu pică numai cîte 30 de crucerî pre unul om. Socotiț fraților cit trebuie să lucre frați, din partida pre lîngă aceste. Nu mai staț cu mînurile in sîn, că nu mai avem timp de stat asa cum amstat pînă acuma Fraților! Prindeț foia in mînă si in vâtaș că numai in vâțind ne putem lumina si iesi din întunecime. Uitațivă fraț la alte popane, tate popanele stau in nēintia noastră. O vai, de poporul rumîn de nu să desteaptă nici acuma. Abonaț foia Voința Poporului si nu lasaț să piară, că dila periria Voința Poporului nici a nastă peririe nui de parte. Știu că sint mult între fraț care zîc că nu ajuje mimic socializmul, că nu ajută poporul.

Aceia ómin care așa vorbașc f-rtē rău să in saia, pentru bă ei nie nu cunost partida socialdemocrată si sunt mult care nici cu doi filleri nu au ajutat partida noastră, si ei fac gură mare că si ei sunt socialdemocrat. Aceia nu sunt socialdemocrat care numa vorba gală partă si de ajutorare nu mai ure să stie mimic. Abonaț dară Voința Poporului si vă organizaț că pre cînd a vini alejere de deputat să ne putem aleje bărbat din partida socialdemocrată reorganisaț. Desteptăivă din somnul cel de mante frați Rumîni.

Traian Babuța din Saturău.

Ce vor socialistii.

In fruntea acestei publicațiuni se cuvine să spunem lămurit ce voim, pentru ca să se știe și de prietenii și de dușmanii.

Noi sintem din partea celor ce muncesc și in potriua celor ce trăesc din munca neplătita a altora.

Noi voim să vedem pe lume vremea cînd orî-ce muncitor să se folosească in întregime de roadele muncei sale.

Acest lucru nu e cu putință, pe cită vreme o mînă de bogați vor fi stăpînii pe pămînt, pe mașini, pe toate mijloacele de a munci și pe cită vreme acești bogați vor avea in fața lor muncitorii săraci, cari sunt siliți a'și vinde puterea de a munci pentru a putea să ducă-o viață grea de azi pe mîine.

Cei de făcut decî? Trebuie ca pe calea legilor, prin unire între muncitorii prin cucerirea puterilor politice să facem ca in țara noastră, ca și în toată lumea, clasa muncitorilor să fie stăpînă și să-și poată întemeia viața așa cum dreptatea cere.

Trebuie ca muncitorii industriali să aibă fabricile și atelierile lor in care să lucreze toți și fie-care să-și primească rodul muncei sale. Trebuie de asemenea ca muncitorii de pămînt să aibă pămînt pe care să-l lucreze împreună in lanuri mari, cu mașini, așa cum arată știința, măcar așa cum se lucrează acum pe moșiele boerești și folosul să-l împartașă potrivit cu munca pusă de fie-care.

Muncitorii, atît cei industriali cît și cei de la cîmp, știu foarte bine—și cei ce nu știu vor afla—că asemenea regulă nu o vor întemeia boerii și bogatii. Aceștia nu vor avea cu ce trăi într'o societate

Gr
602

în care munca omenească ar fi nedespoiată, liberă de cătușile de acuma, nesupusă biciului foamei.

Pentru că nu se pot aștepta de la stăpînii de astă zi să le aducă la îndeplinire dorința de dezrobire, de aceea muncitorii trebuie să facă un partid politic deosebit de toate celelalte partide ale stăpînitorilor.

Muncitorii nu trebuie să fie nici albi, nici roși, ei trebuie să fie socialiști. Numai cînd cererile socialiștilor se vor îndeplini, numai atunci muncitorii vor înceta de a fi robi, vor fi și ei oameni liberi.

Deci muncitorii trebuie să se organizeze și pas cu pas, folosindu-se de drepturile ce le dau legile țării să se întarească, să caute a căpăta pe cît cu putință ușurări în suferințele lor. Muncitorii nu trebuie să aștepte să le cază de-a gata și peste noapte raiul din cer pe pămînt, ci trebuie să caute în fiecare zi a face un pas mai mult către țelul frumos, dar mai îndepărtat al socialismului.

De aceea muncitorii industriali să stăruie pentru scurtarea zilei de muncă, pentru apărarea copiilor și a femeilor, pentru creșterea salariilor, pentru întemeierea de fabrici și ateliere cu ajutorul statului, etc., pentru votul universal, etc. și la capătul acestor căi vor da de idealul socialist.

Muncitorii de pămînt facă și ei bresle și lupte-se pentru a căpăta plată cît mai bună și pămînt cît mai efin, cînd îl iau de la arendași sau proprietari. Asta pînă cînd la putera va fi partidul muncitorilor și va putea face să lucreze țărani în lanuri mari și cu mașinile trebuitoare, fără a mai fi, ca astăzi, despoieți de tot felul de trîntori.

Femeea și partid. muncitorilor

Femeea alcătuind jumătate din omenire, e nedrept a nu vorbi și de ia vorbind de muncitorii. Și nu numai este nedrept, dar este neapărat trebuincios de-a arăta însemnătatea femeii în mișcarea de emancipare a poporului muncitor. Și aceasta este atît de adevărat, că în toate mișcările serioase ale poporului, femeea a stat alături de soțul, de fiul sau fratele ei. Și unde femeea a fost amestecată, izbînda muncitorilor a fost mai totdeauna, în mare parte, datorită tovarășei lor, femeii.

Socialismul socotește femeea de o potrivă bărbatului. Aceasta cu atît este mai adevărat, cu cît vorbim de femeea muncitoare, de femeea care își cîștigă pînea cu sudoarea frunței sale.

Femeea fiind de o potrivă bărbatului, femeea fiind muncitoare ca și el, e lucru lămurit că precum bărbatii de toate neamurile și religiunile trebuie să fie uniți între ei, tot așa și lucrătorii de amîndouă sexele, trebuie să fie puternic uniți împreună, alcătuind același partid.

Dacă femeile lucrătoare nu ar fi în înțelegere și același gînd de emancipare cu lucrătorii bărbatii, din dezunirea lor, din neînțelegerea lor, s'ar folosi stăpînii, înlocuind pe bărbatii cu femeii, cum să întîmplă astăzi în mai multe ramuri ale industriei,

asa de pildă în atelierele de încălțăminte bărbatești și femeiești. Femeea e silită să-și vinză munca mult mai efin de cît bărbatii și ast fel ajunge a fi plătită cu 50 de bani pe ziua 12 sau 14 ceasuri.

Dacă ar fi unire între lucrătorii de amîndouă sexele, de sigur unii nu ar concura pe alții, amîndouă sexele ar putea trăi mult mai bine.

De aici ce încheere putem trage? Că neapărată trebuință este pentru partidul muncitorilor de a atrage la sine pe lucrătoare, pentru a putea pune temelie unei înțelegeri folositoare și unora altora.

Căpătarea femeii pentru partidul socialist mare încă un folos însemnat.

Un lucrător, intrat în lupta pentru drepturile poporului, nu va putea lupta bine și cu tragere de inimă, cît timp nu va avea cu sine și pe nevastă sa. Aceasta este tovarășa zilnică, cu care împărtășește binele și răul, zilele albe ca și zilele negre bucuria ca și scirba.

Ei bine! Dacă nevasta veșnic îl va certă veșnic îi va spune că se ține de piostii, veșnic va muștra, de sigur că omul orî cîtă tragere de inimă ar avea, totuși sub accesă zilnică cicălitur va începe să slăbească, să se lase pe tînjală pînă cînd soția va învinge și omul nostru va fi perdut pentru partid.

Apoi soția muncitorului, este mama copiilor săi de la care aceștia învață și binele și răul învată să muncă și să urască cutare și ceata. O soție: tovarășe a soțului său, în luptă pentru dezrobire va însufla copiilor săi dragostea pentru dreptate, va face ca fiii muncitorului să fie viitori membri ai partidului muncitorilor.

Lucrătoare, tovarășe de muncă, soție, mamă, soră, femeia trebuie să fie cucerită pentru sfîntă cauză a muncitorilor.

Așa fiind lucrurile, e de datorie noastră, tuturor, ca să căutăm a nu tăsa la o parte această a doua jumătate din omenire, fără care nu putem face nimic.

De datorie fie-cărui muncitor este ca înainte de a căuta să atragă în partidul său pe tovarășii de atelier sau de fabrică, să se îndeletnicească să-și convingă soția, fiica sau pe mama sa.

De datorie fie-cărui muncitor este ca la întrunirile muncitorilor, ca la sărbători, să-și aducă femeile, pentru ca și acestea să se lumineze la altarul deșteptării poporului.

De datorie fie-cărui muncitor este de-a vedea în soția sa un tovarăș de muncă, na o roabă sau o slugă pe care o desprețuește. Femeea desprețuită își răzbuună contra bărbatului cu armele sale, nesimțite, dar care lovesc mult mai bine și mult mai sigur.

În țările apusene, unde lucrătorul este mai bine luminat, venirea femeii la mișcarea lucrătorilor este un fapt îndeplinit. Acest lucru l'a și mărturisit chiar protivnicii noștri, arătînd cu spaimă cît de îngrozitor lucru este aceasta.

Ei bine! Muncitorii din România trebuie să ajungă și ei acolo unde au ajuns frații din apus.

Și cînd toți muncitorii de toate naționalitățile și de amîndonă sexele vor fi în același cuget, cînd ei vor alcătui un singur puternic partid, siguri puteți fi că cetatea stăpînilor, cetate a cărei temelii sunt așezate pe nedreptate și robie, va cădea sfărîmată, întocmai cum spune povestea, că au căzut zidurile cetății Ierihonului, numai la vederea putereiceștii oștiri a partidului muncitorilor.

Noutăți.

Congresul nost. Partida noastră ținut Congres minurat în luna lui august între 20 ilea în Budapesta. Pre Congresul acest frumos au fost invitat frați unguri, cine cu însupleține au venit pre o singură epistola. Din 104 comune au luat parte în spațială a fost ales de presedinte fratele V. Mezőfi, și de notar fratele B. Gyenes. Congresul au odus multe hotărîri, dintre care sau și primit, și afi trimes și în naintea ministrului. În anul viitori sa cine on congres. grôzavnic pe care și frați rumuni on lua parte. (Numa în năinte fratilor, să nu ne fie rușine de organul rumînesc, Redac.)

Focuri. Și acum vin știri din mai multe părți despre focuri, cari au bîntuit prin sate și orașe, făcând mari pagube. Noroc însă, că în părțile locuite de Români zilele aceste au fost mai puțin. Cel mai mare foc în părțile noastre a fost în 4 August c. în comuna Gerbóvici (com. Caras Severin). Au ars 70 de case, cu zidurile laterale, bucate etc. Paguba e 150 mii coroane; asigurat n'a fost nimic. — În 2 August au ars 38 clăi de grâu în valea Bistrei, lângă comuna Obreja (Caras Severin). — Din pădurea contelui Lónyay din Sătmár au ars la 400 jughere de stejtar; paguba e 400 mii cor. Pe hotarul comunei Vășcău (com. Bihor) aprins miriștea și focul a trecut și în hotarul samiristea și focul a trecut și în hotarul satului Verzarisc-inf. unde a nimicit pășunatul. — În Sibiu s'a iscat foc Vineri, în 5 l. c. în măgăzinul prăvăliei I. B. Miscelbecher, dar' a fost stîne în curînd; pericolul era mare, dacă s'ar aprindea petrolul și benzinei, aflător acolo.

Uciderea lui Plehve. Calători sosiți din Petersburg povestesc, că poliția rusească a făcut totul ca să nu se știe amănuntele uciderii lui Plehve. Fapt e, că cu prilejul uciderii au fost omorîți prin bombă 20 de oameni și preste 100 răniți. După ucidere, în decurs de un cîas și jumătate, poliția a curățit locul și a pus toate în așa rînduială, ca-și-ccând nu s'ar fi întemplat nimic. Atentatorii au fost 4, dintre cari trei au rămas moți pe loc, ear' unul este prins; acesta e un Finlandez.

Atentate. Din Rusia vine știrea, că șeful unui tinut din Armenia ruscască a fost ucis de revoluționarii niși în Surmalin din cauze politice. Ucigașii sunt necunoscuți. — Din Montevideo, capitala republicei Uruguay, (America de-meazăzi) s'au telegrafează, că pe cînd presidentul republicei trecea prin oraș, sub trăsura lui a explodat o mină; presdntul a scăpat nevătămat.

Pod rupt. Podul de lemn de pe Murăș, aflator la Murăș-Ludoș, s'a rupt tocmai cînd au trecut pe el niște care încărcate cu saci de grâu. Trei oameni, un băiat și 8 boi au căzut în Murăș, dar' fiind apa mică, su fost mîntuiți. S'au zice că podul s'a rupt din pricina, că ă trecut pe el o mașină foarte gres. În locul podului rupt aș va face un pod de fer.

Procesiune pentru ploale. Dumineca trecută a fost la București o mare procesiune religioasă pentru plasie. S'au scos la Cîmpul Meșilor moaștele sf. Dumitru. Procesiunea a fost condusă de P. S. Sa Archereul Sofronie Vulpescu Craioveanul încunjurat de peste 200 preoți. Multă lume din București și din satele învecinate a luat parte la procesiune. După procesiunea ast mare ploaie oare?

Înlăturarea lipsei de nutreț. Seceta neobicinuit de mare din anul acesta a avut acesta a avut astfel de influință stricăcioasă asupra plantelor de nutreț, că în unele părți ale țării poate se urmeze mare lipsă de nutreț, dacă după puțină nu vom lua măsuri de apărare împotriva aceleia.

Di ministru de agricultură dorind să ajute agricultorii în aceasta împrejurare foarte nefavorabilă, a tipărit o îndrumare, care a împărțit-o în cercuri foarte largi, dînd în ea povețe cum să se provadă oamenii după puțină cu nutrețul trebuincios dobitoacelor pentru iarnă.

Din aceasta îndrumare aducem și noi unele date. Anume Di ministru sfătuește, ca în acest scop:

1. Să căutăm a îndelunga cât mai mult timpul nutririi dobitoacelor cu nutreț verde la toamnă și să producem provizie de nutreț pentru iarnă;

2. Să cultivăm astfel de plante, cu cari în primăvară anului viitor să putem începe nutriră cu nutreț verde cât mai de timpuriu;

3. Să întrebuițăm în scopul nutririi pentru iarnă toate materiile, cari au putere hrănitoare. Presupunînd așa dară, că în timpul verii vor fi ploii îndejuns, nutriră dobitoacelor cu nutreț verde se va putea face timp îndelungat și totodată se vor putea produce și plante de nutreț: cucuruz verde, mohor, mei, hrișcă muștar, șpargă, mazete de primăvară și orz de toamnă.

Ridicarea plăților. Mai mult! Domni! Iară și-o mărit plățile din punga noastră: vreți să umble în matasă, pe cînd nni umblăm în zdrente; vreți să se îngrășe și mai tare, pe cînd noi murim de foame! Dar de unde vom plăti dările? Obstrucția a adus poporul la perire, iar s.ceta a uscot ceminăturile; va trebui să vindem și puținul, ce avem, acum tnamna, pentru ca la iarnă să-l cumpărăm cu preț indoit; iar, dacă nu vom avea cu cel cumpăra, va trebui să răbdăm orisă luăm traista, în spate și să umblăm a cere! Dar legile facute de voi oprese cerșitul!

Dar de ce să cerșim? în țara noastră pe care noi o apărăm și am apărat-o de sute de ani, în țara, unde zac părinții noștri, unde fie cure fir de

Iarbă, fie care fir de țernă ni-î scump, că ie frământat cu sudoare a și sîngele străbunilor!

Sanator pentru muncitorii bolnavi.

Dr. Ștefan Wosinski, a înființat pe proprietatea sa dea băile de pucioasă din Balf, comitatul Sopron, un sanator stabil pentru muncitorii, care este provăzut cu 100 paturi, e deschis în tot decursul anului și primește atât bărbați cât și femei bolnave. Tractamentul bărbaților e separat de al femeilor.

Pentru întreținerea câte a unui bolnav în sanator cu cercetarea medicală și cu folosirea băilor, în zilele de vară se plătește cor. 1.96, ear în cele de iarnă, cu încălzit și luminat cu tot, cor. 2.16.

Întreținerea constă: din 1, locuința cu haine de pat și cu serviciu; 2, dejun, la care se servește 4 dec. lit. supă și pâine; 3, prânz, la care se servește 4 dec. lit. supă de carne; 150 gr. carne și 3 dec. lit. furtură: 5 scaldă, naturală, cu pucioasă și băi minerale.

Taxă de cură nu solvesc nici membrii sanatorului muncitorilor și nici aceia, cari dovedesc cu atestat în regulă, că sunt lipsiți de avere.

Pentru tractamentul medical, fără privire la lungimea timpului petrecut la băi, se solvește taxa de 6 cor.

Bolnavii sanatorului se bucură de o reducere de 25% la prețul medicamentelor și la bandagele medicale.

Acei bolnavi, cari în locul băilor de pucioasă calde, circumscrise mai sus, vor să se folosească de băi cu apă electrică, de curent electric, de băi de noroiu, sau de cură de apă rece, se bucură de o reducere de 50% apreturilor de sus.

Atragem luarea aminte a muncitorilor nostri asupra acestui sanator.

Pentru plătorii de dare ministrul de finanțe a dat o ordinațiune, în înțelesul căreia aceia, cari n'au plătit încă darza directă pe timpul din 1 Maiu 1903 până în 1 Maiu 1904, pot să ceară amânare până 1 Septembrie a. c., ori ca să facă plățirea în rate. Cererile se pot face în scris ori și numai cu vorba la direcțiunile financiare sau la oficiile de dare Cererile sunt șcutite de timbru. Pentru restanțele de dare de înainte de 1 Maiu 1903 nu se dă amânare.

Piațul

Grău pe Octomvrie	10.42—10.43.
» » Aprilie	10.63—10.64.
Secară » Octomvrie	8.19— 8.50.
Ovăș » »	7.18— 7.20.
Cucuruz (porumb) August	8.23— 7.24.
» » Septemvrie	7.26— 7.27.
» » Maiu (1905)	7.26— 7.27.
Rapiță » August	11.25—11.35.

Poșta Administrațiunei

Timbre pentru răspuns

Rugăm pe toți acei frați și prietini cari ne scriu și doresc să ne scrie un răspuns oare-careva să ne trimită timbre, mărci poștale (ștemple), căci partida nu î în stare să răspundă tuturor fraților.

Aducem deci tuturor la cunoștință, că de azi în colo numai acele scrisori le vom răspunde, cari în scrisorile trimise nouă, pun și timbre.

Sigil. Organele partidului nostru din fiecare comună au lipsă de sigil (peciet), cu care să înțărăsc scrisorile ce ni-se trimit. Deci fiecare organ are trebuință de un atare sigil (peciet.) Pentru a încunjura cheltueli zădarnice secretariatul partidului nostru socialdemocrat reorganizat, s'a hotărât să trimită organelor sigile (pecieturi) mari cu 6 coroane, ear cele mici în preț de 5 coroane. Bani se trimit înainte.

Mai multor prietini. Ne întrebați că ce-î de făcut? Eată ve răspundem: pace fraților și ear pace să fie între voi. Cu acest cuvânt: pace ve întăriți credința voastră în partidul socialdemocrat, în dreptățile lui Cristos.

Față de autorități purtați-ve în pace, că să nu dați prilej jendarmilor să sară asupra voastră cu sulita, baioneta și pușca. Dar voi de aceea închideți în inimile voastre și pentru mai departe ideea desrobiei, care vi se va aduce prin partidul socialdemocrat reorganizat din Ungaria.

Hotelul „UNION“ cu privire frumoasă spre calea Andrássy, peste drum cu Opera în dosul ospătăriei Drechler este în cercul VII., Szerecsen utó 35.

Lumină electrică! Aranjarea nouă.

Serviciu bun și cinstit. Locul de întâlnire a celor din provincia. **Odați peste zi și noapte tare ieftine.**

Prietinii nostri se bucură de o reducere de 50%.

Pentru sprijin se roagă **Glück hotelier.**

ȘTEFAN LOVÁSZ

(Lovász István)

fabricant de trăsuri și maistor vâpsitor
BUDAPEST, VII., Dohány-utca 57. sz.



Primesc orî-ce lucrare din breasla industriei de trăsuri, dar mai ales

» vâpsirea trásurilor »

o fac cu prețuri tare moderate și în mod foarte traînic, așa dar mă recomand în sprijinul binevoitor al publicului românesc.

Tipografia Ștefan Nagel
Budapesta, VII., Vörösmarty-utca 17.